



శ్రీ శోభకృత్ నామ సంవత్సరం ఉత్తరాయనం - హేమంత ఋతువు, పుష్య మాసం బహుల షష్ఠి ఉ.10.07, చిత్ర రా.12.17 వ్యర్థం ఉ.6.55 నుంచి 8.39 వరకు తిరిగి తె.6.18 నుంచి రాహుకాలం ఉ.6.00 నుంచి 7.30 వరకు, దుర్ముహూర్తం ఉ.10.21 నుంచి 11.07 వరకు తిరిగి మ.2.55 నుంచి 3.41 వరకు

దేశ ఆర్థిక అభివృద్ధి భేష్

- మోడీ సారథ్యంలోని ఎన్డీఏ ప్రభుత్వంపై ప్రశంసలు
- గరీబ్ హారావో నినాదంపై ద్రౌపది ముర్ము కీలక వ్యాఖ్యలు
- భారత సంస్కృతి, సభ్యత ఎంతో చైతన్యవంతమైనవి
- రామమందిర నిర్మాణం సాకారం
- ఆత్మనిర్భరత, మేకిన్ ఇండియా మన బలాలు
- చంద్రుడి దక్షిణ ధ్రువంపై అడుగుపెట్టిన తొలిదేశం భారత్
- పార్లమెంట్ బడ్జెట్ సమావేశాలలో రాష్ట్రపతి ముర్ము ప్రసంగం ఆద్యంతం ఆసక్తికరం

కొత్త పార్లమెంట్ భవనంలో రాష్ట్రపతి మొదటి ప్రసంగం

పార్లమెంట్ బడ్జెట్ సమావేశాల ప్రారంభం సందర్భంగా.. దేశ ప్రథమ పౌరురాలు, రాష్ట్రపతి ద్రౌపది ముర్ము ఉభయ సభలను ఉద్దేశించి ప్రసంగం చేశారు. ఈ సందర్భంగా మోడీ సర్కారు సాధించిన విజయాలను గుర్తుచేశారు. సవాళ్లు, అటూపోట్లను అధిగమించి భారత్ ముందుకెళ్తోందని, అంతరిక్షంలోనూ అద్భుతంగా దూసుకుపోతోందని ముర్ము తన ప్రసంగంలో పేర్కొన్నారు. ఈ నేపథ్యంలో అయోధ్య మందిర అంశాన్ని కూడా ఆమె ప్రస్తావించారు. అలాగే, ఆర్థిక 370 రద్దను కూడా చారిత్రక నిర్ణయంగా చెప్పారు. పార్లమెంట్ బడ్జెట్ సమావేశాలు బుధవారం ప్రారంభమయ్యాయి. కొత్త భవనంలో ఉభయ సభలను ఉద్దేశించి రాష్ట్రపతి ద్రౌపది ముర్ము మొదటిసారి ప్రసంగించారు. ఈ సందర్భంగా ముర్ము.. కొత్త పార్లమెంట్‌లో ఇదే తన తొలి ప్రసంగం అని చెప్పారు. సభా కార్యకలాపాలు సజావు సాగేందుకు సహకరించాలని విప్లవ పార్టీలను రాష్ట్రపతి ముర్ము కోరారు. 21వ శతాబ్దంలో నవ భారతం సరికొత్త సంప్రదాయాలను నిర్మించాలనే సంకల్పానికి ఈ భవనం ప్రతీకగా ఉంది.



వివరాలు-2లో

రాపల్ గాంధీ కారుపై రాళ్ల దాడి



● భారత్ జోడో న్యాయ యాత్రకు బ్రేక్! ● బెంగాల్, బీహార్ సరిహద్దులో కాన్కాయ్పై దాడి ● రాపల్ యాత్రకు పదే పదే ఇబ్బందులు సృష్టిస్తున్నారని ఆరోపణ

6 లో

మళ్లీ పగ్గాలు చేపట్టక పూర్తి స్థాయి బడ్జెట్



● ఎన్నికల సంవత్సరం కావడంతో మధ్యంతర బడ్జెట్ సమర్పణ ● ప్రధాన మంత్రి నరేంద్ర మోడీ ● తాత్కాలిక బడ్జెట్‌లో మహిళా రైతులకు ప్రాధాన్యం ● ప్రధానమంత్రి కిసాన్ సమ్మాన్ నిధి కింద ఇచ్చే నగదు రద్దీంపు?

6 లో

కాళేశ్వరంపై కాగ్ కన్నెర్?

● గత సర్కారు డొల్లతనంపై నివేదికలో ప్రస్తావన! ● రాజకీయ ప్రకంపనలు సృష్టించనున్న అసెంబ్లీ సమావేశాలు ● కెసిఆర్ ప్రభుత్వంపై రేవంత్ రెడ్డి ఆడిట్ అస్తం ● లోతుగా కొనసాగనున్న అధ్యయనం



6 లో

సూర్య వెబ్‌సైట్

సూర్య ఈ - పేపర్

డీఎస్సీకి ఏపీ కేబినెట్ ఆమోదం



● టెట్‌కు దరఖాస్తుల స్వీకరణ ● ఏపీ జూనియర్ లెక్చరర్ పోస్టులకు దరఖాస్తుల స్వీకరణ ● ఐబీపీఎస్ పీవో మెయిన్స్ ఫలితాలు

2 లో

కొలువుల జాతర



● ఏడాదిలోనే రెండు లక్షల ఉద్యోగాలు ● నిరుద్యోగులకు రేవంత్ రెడ్డి తీపికబురు ● యువత ఆత్మగౌరవ పునాదులపై తెలంగాణ ఆవిర్భావం ● వాళ్ళ కళ్ళలో ఆనందం చూడాలి ● ఫామ్ వశాన్‌లో ఉన్నోళ్లు కుళ్లుకున్నా కడుపులో దుఃఖం పొంగుకొచ్చినా ఉద్యోగాల భర్తీ ఆగదని సీఎం సృష్టికరణ

3 లో

రాష్ట్రంలో ఊరూరా గూండా రాజ్

● వ్యవస్థలు లేవు...ప్రభుత్వం లేదు ● పోలీసు శాఖను చట్టబద్ధంగా నడపలేని డీజీపీ వాలంటరీ లిఫ్టెర్లెంట్ తీసుకోవాలి ● ప్రజల సొమ్ము జీతంగా తీసుకునే అధికారులు ఆత్మ విమర్శ చేసుకోవాలి ● టీడీపీ అధినేత నారా చంద్రబాబు నాయుడు



రాష్ట్రంలో పాలనా వ్యవస్థలు పూర్తిగా నిర్లక్ష్యం అయ్యాయని, ఊరూరా జగన్ గూండా రాజ్ మాత్రమే ఉందని డీడీపీ అధినేత నారా చంద్రబాబు నాయుడు అన్నారు. మార్కెట్లో మారణాయుధాలతో మైనింగ్ తనిఖీలు, క్రోసూరులో రౌడీ మూకల విధ్వంసానికి పోలీసుల సహకారం అనేది పూర్తిగా గాడి తప్పిన పాలనకు నిదర్శనం అని చంద్రబాబు అన్నారు. మార్కెట్లో గూండాలతో, మారణాయుధాలతో గ్రానైట్ పరిశ్రమల్లో తనిఖీల పేరిట చేసిన అరాచకం వ్యవస్థల విధ్వంసానికి నిదర్శనం అన్నారు.

2 లో

అంతో ఇంతో!



ఇలాగే వెళ్ళామా సార్

ట్రాఫిక్ నియంత్రణ కట్టుదిట్టం

● ప్రాధాన్యత ప్రాతిపదికన చర్యలు ● ట్రాఫిక్ సిబ్బంది కొరత ఉండవద్దు ● సరిపడా హెబెంగార్డులను నియమించండి ● పోలీస్ స్టేషన్లను పునర్వ్యవస్థీకరించండి ● సమీక్ష సమావేశంలో అధికార యంత్రాంగానికి ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డి దిశా నిర్దేశం



గ్రీటర్ హైదరాబాద్ పరిధిలో ట్రాఫిక్ నియంత్రణను పోలీస్ విభాగం అత్యంత ప్రాధాన్యంగా తీసుకోవాలని రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డి అన్నారు. ట్రాఫిక్ సిబ్బంది కొరతను అధిగమించేందుకు వెంటనే తగినంత మంది చోంగార్డుల నియామకాలు చేపట్టాలని, మూడు నెలల్లోగా ఈ ఏర్పాట్లు చేసుకోవాలన్నారు. బుధవారం రాష్ట్ర సచివాలయంలో హైదరాబాద్ ట్రాఫిక్ ప్రే ముఖ్యమంత్రి ఉన్నత స్థాయి సమీక్ష సమావేశాన్ని నిర్వహించారు. వివిధ విభాగాల్లో పని చేస్తున్న చోంగార్డులను వెంటనే ట్రాఫిక్ విభాగానికి తిరిగి రప్పించాలని, వెంటనే ట్రాఫిక్ నియంత్రణ విధులకు వారి సేవలను వాడుకోవాలన్నారు.

3 లో

కుల గణన కాంగ్రెస్‌తోనే సాధ్యం

● కేంద్రంలో అధికారంలోకి వచ్చాక దేశ వ్యాప్తంగా కులగణన చేస్తాం ● ఇచ్చిన హామీలను 100 రోజుల్లో అమలు చేస్తాం ● రవాణా, బీసీ సంక్షేమ శాఖ మంత్రి పాన్నం ప్రభాకర్



వివరాలు-3లో

నేడు ఎమ్మెల్యేగా కేసీఆర్ ప్రమాణ స్వీకారం



● 12 గంటలకే అసెంబ్లీకి రాక ● ఎల్ఐపి కార్యాలయానికి చేరుకుని ప్రత్యేక పూజలు ● 12.45 నిమిషాలకు స్పీకర్ ఛాంబర్‌లో ప్రమాణం

వివరాలు-3లో



ఇంద్రవెల్లి కొండల్లో

కదులుతున్న దండు

ప్రపంచంలో అతిపెద్ద జాతర నాగోబా జాతర



ప్రపంచంలోని అతిపెద్ద గిరిజన జాతరల్లో ఒకటైన నాగోబా జాతరకు అంతా సిద్ధం చేస్తున్నారు మెస్తం వంశస్థులు. 2024 ఫిబ్రవరి 9 పుష్యమాస అమావాస్య అర్ధరాత్రి నాగదేవతకి పవిత్ర గోదావరి నదీజలాభిషేకంతో జాతర ప్రారంభమవుతుంది. తొలినుంచి వస్తున్న ఆచారాలకి అనుగుణంగా జన్నారం మండలం కలమడుగుకు సమీపంగా పారే గోదావరి నుంచి ప్రత్యేకమైన కుండలలో జలాన్ని తీసుకువస్తారు మెస్తం కులస్థులు! వాటితో నాగోబా దైవానికి అభిషేకం జరపడంతో జాతర మొదలవుతుంది. రాత్రంతా నాగదేవతకి మహాపూజ నిర్వహిస్తారు. అది మొదలు వరుసగా 5 రోజులపాటు కోలాహలంగా జాతర కొనసాగుతుంది. ఫిబ్రవరి 11న ప్రజాదర్శార్ నిర్వహిస్తారు. దీనికి స్థానిక ఎంపీ, మంత్రులు, ఎమ్మెల్యేలతో పాటు జిల్లా అధికారులందరూ హాజరవుతారు. ఈ దర్శార్లో గిరిజనులు తమ సమస్యలను అధికారుల దృష్టికి తీసుకెళ్ల అక్కడికక్కడే పరిష్కరించుకునే అవకాశం ఉంటుంది.



పుష్యమాసంలో వచ్చే అమావాస్యరోజున, గిరిజనులు నాగోబా జాతరను ఎంతో సంబరంగా జరుపుకుంటారు. ఈ రోజు వారి ఆరాధ్య దైవమైన 'నాగోబా' షణ్ణివిప్పి నాట్యంచేస్తాడని వారి నమ్మకం. వసోగోబా దేవాలయం ఆదిలాబాద్ జిల్లా ఇంద్రవెల్లి మండలంలోని కేస్తాపూర్ గ్రామంలో ఉంది. మనరాష్ట్రం నుంచే కాకుండా పక్కరాష్ట్రాలనుంచి లక్షలాదిమంది గిరిజనులు ఈ గ్రామానికి చేరుకుని నాగోబా జాతరలో పాల్గొంటారు. ఈ జాతరకు ఎన్నో వందల ఏళ్ళ చరిత్ర ఉంది.

ఈ జాతరకు 16 రోజుల ముందు అంటే పుష్యమాస శౌర్యమికి ఒకరోజు ముందు కొంతమంది గిరిజనులు పవిత్ర వసోగోబా ఆలయం నుంచి కలశం తీసుకుని గోదావరి జలం తేవటానికి కాలినడకన బయలుదేరి వెళతారు. కేస్తాపూర్కు సుమారు వంద కిలోమీటర్ల దూరంలో ఉన్న జన్నారం మండలం కలమడుగు వరకు నడిచి వెళ్ళి గోదావరి జలం తీసుకు వస్తారు. ఇక్కడ గిరిజనుల పూర్వులు స్నానం చేస్తుండగా నాగదేవత దర్శనమిచ్చాడనే నమ్మకంతో అక్కడి జలాన్ని పవిత్రంగా గిరిజనులు భావిస్తుంటారు. ఇక్కడ హోకరించిన జలంతో నిండిన కలశాన్ని నలభై కిలోమీటర్ల దూరంలోని 'పూసినగూడ' గ్రామానికి లేదా ప్రధాన పూజారి ఉండే నార్సారం మండలం గుంజాల గ్రామానికి తెచ్చి అక్కడ ఒకరోజు ఉన్న తరువాత కేస్తాపూర్కు 8కిలోమీటర్ల దూరంలోని ఇంద్రవెల్లిలో ఆగి అక్కడ వెలసిన ఇంద్రాదేవిని సామూహికంగా పూజలు జరుపుతారు. అక్కడి నుంచి బయలుదేరి కేస్తాపూర్ చేరి ఆలయానికి కొద్ది దూరంలో ఉన్న మర్రిచెట్టు కింద 4 రాత్రులు, ఒక పాకలో 3 రాత్రులు సామూహిక పూజలు జరిపి కేస్తాపూర్ మందిరానికి వాయిద్యాలతో ఒకరిగిస్తూ తెచ్చి ఆలయం వద్ద ఉన్న మర్రిచెట్టుపై పవిత్ర జలకలశం భద్రపరిచి 10కి.మీ. దూరంలోని సిరికొండ చేరుకుంటారు. పుష్య అమావాస్య రోజున కలశం ఉంచిన మర్రిచెట్టు దగ్గర పుట్టను తయారు చేసి ఆలయం ప్రక్కన ఉన్న పూజామందిరం మట్టితో అలికి అమావాస్య అర్ధరాత్రి కలశంలో ఉన్న జలంతో ఆలయంలో ఉన్న నాగ దేవతను అభిషేకిస్తారు. హోరిజన తెగకు చెందిన మెస్టం వంశస్థులు దేశంలో ఏ మారుమూల ఉన్నా తప్పనిసరిగా ఈ జాతరకు హాజరై నాగదేవతను పూజిస్తుంటారు



22 పొయ్యిల మీదే వంట

జాతరకు వచ్చే మెస్తం వంశీయులు వేల మంది ఉన్నా వారు వంట చేసుకునేది మాత్రం 22 పొయ్యిల మీదే. ఈ పొయ్యిలు ఆలయ ప్రాంగణంలో ప్రత్యేకంగా ఏర్పాటు చేసిన ప్రహారీ గోడ లోపల, గోడకు చుట్టూ దీపాలు వెలిగించేందుకు ప్రత్యేక అరలు ఉన్నాయి. ఆ దీపాల కాంతుల వెలుగులో 22 పొయ్యిల్లో మెస్తం వంశీయుల వంటలు వారిగా వంట చేసుకుంటారు. మిగిలిన వారు ఎక్కడైనా వంట చేసుకోవచ్చు.

వంశీయులను నాగోబా చెంతకు చెరుతారు. నాగోబా జాతరలో ప్రధానంగా జంతువుల బలి ఇచ్చి తర్వాత వాటితో పండుగను ఆస్వాదించడం గిరిజనులు ఆనవాయితీ...కాని ఇప్పుడు ప్రభుత్వాల అధికారిక జాతరగా జరపడం జంతు బలులు నిషేధించడం అంతా జరిగిపోయింది...జాతరను ఎన్నో సంవత్సరాలుగా చేస్తున్న అడవిబిడ్డలకు రాను రాను తమ ఆచారాలను పద్ధతులు ఎవరో గుంజుకుంటున్నారనే బావన కలుగుతుంది...ముందు నాగోబా జాతర అంటే గిరిజనులది మాత్రమే కాని ఇప్పుడు మైదాన ప్రజలు వస్తుండడంతో వీరి సాంప్రదాయాలు పోయి వారి ఆధునిక పోకడలు పెరిగి పోతున్నాయి...ఇదే మాట నలభై యెండ్ల కింద నాగోబాను సందర్శించిన హైమన్ దార్వ్ తన పరిశోధనా పుస్తకాల్లో రాశారు.... ప్రతియేట తమదైన పండగను తమకు కాకుండా చెప్పినారనే కోపాన్ని పండి కింద అనుచుకుంటున్నారని గిరిజనులు... పాత తరానికి చెందిన సాంప్రదాయ గోండు పెద్దలు ఎక్కడికో పరాయిదేశానికి వచ్చామన్న భావంతో ఉన్నారు...గోండులకోసం గోండుల చేత జరుపుకునే స్వంత ఉత్సవంలో ఇప్పుడు

ఆచార పద్ధతులు అంతరించిపోతుండటంపై ఆందోళన
ఆదివాసులు మిగిలిన కొద్దిపాటి మూలవాసి సమాహార గుర్తులు ... ఆధునిక సమాజం హైందవం పేరుతో వారి ఆహారానికి, ఆహారానికి దూరం చేస్తోంది.. ఆదిలాబాద్ జిల్లాలోని అడవుల్లో గోండు గిరిజనుల్లోని మెస్తం వంశస్థులు జరిపే అతిపెద్ద గిరిజన జాతర నాగోబా జాతర... ఈ జాతర వారి జీవితానికి సంబంధించింది...చెట్టుకోకరు గుట్టకోకరు నివసించే గోండులు , కోలామ్ లు , పరదాన్ లు అనే గిరిజనులు ఈ జాతరలో కలుస్తారు...తమ బంధువులను కలవడమే కాదు కోళ్ల బంధాలకు నాంది ఈ నాగోబా జాతర... వారం పది రోజుల పాటు జాతర కోసం ఎడ్ల బండ్ల పై , కాలి నడక న ఇంద్రవెల్లి మండలంలోని కేస్తాపూర్ కు తరలివస్తారు... దారిలో ఎంతో నిష్ఠగా క్రమశిక్షణతో ప్రకృతితో



1946 లో మొదటి దర్శార్

నాగోబా జాతర సందర్భంగా ఏర్పాటుయ్యే దర్శార్కు ఒక ప్రత్యేకత, చరిత్ర ఉన్నాయి. 63 ఏడేళ్ల క్రితం మారుమూల గ్రామాలకు ఎలాంటి సౌకర్యాలు లేవు. నాగరికులంటేనే ఆదివాసులు మాసి భయపడే పరిస్థితులు. అందుకే ఆ గిరిజనుల వద్దకు అధికారులవరం వెళ్లేవారు కాదు. అప్పుడే భూమి కోసం విముక్తి కోసం సాయుధ పోరాటం చేసి కొమురం భీం మరణించిన సంఘటన జరిగింది. దీంతో ఉలిక్కిపడ్డ నిజాం ప్రభువులు గిరిజన ప్రాంతాల పరిస్థితులు, గిరిజనుల స్థితిగతులపై అధ్యయనం చేసేందుకు ప్రముఖ శాస్త్రవేత్త ప్రొఫెసర్ హైమన్ దార్వ్ ను ఆదిలాబాద్ జిల్లాకు పంపారు. ఆయన దృష్టి జాతరపై పడింది. కొండలు, కోనలు దాటి వచ్చే గిరిజనుల సమస్యలను తెలుసుకుని పరిష్కరించేందుకు ఇదే సరైన వేదిక అని భావించారాయన. అప్పటి నుంచి గిరిజనులంతా ఓ చోట చేరే నాగోబా జాతరలో దర్శార్ ఏర్పాటు చేయాలని నిర్ణయించుకున్నారు. ప్రొఫెసర్ హైమన్ దార్వ్ 1946లో మొదటి సారి దర్శార్ నిర్వహించారు. స్వాతంత్రం వచ్చిన తర్వాత జిల్లా కలెక్టర్ ఆధ్వర్యంలో ఈ దర్శార్ కొనసాగిస్తున్నారు. జాతర చివరి రోజున జరిగే ఈ దర్శార్కు గిరిజన పెద్దలు, తెగల నాయకులు, ప్రజాప్రతినిధులు, అధికారులు హాజరవుతారు.



సేకరణ శ్రీవల్లి తస్మయ్, హైదరాబాద్

